

సర్వోన్నత న్యాయస్థాన నోట్‌దోకలు

వంకమామిడి వాంకట సుబ్బా రామ

వర్సెస్.

చట్టపరిషత్ సీతారామరత్న

రంగనాయకమ్మ

ఏప్రిల్ 2, 1997

[కౌ. రామస్వామి మర్యు డి. పి. వాధ్వా, న్యాయమూర్తులు.]

హిందూ వారసత్వ చట్టం, 1956:

సెక్షన్ 14 - యొక్క వర్తించు - వీ భార్య ఆర్ కు అనుకూలంగా వీలునామా అమలు చేయడం మర్యు కుమార్తెకు బహుమతి దస్తావజు అమలు చేయడం - వీ తన వీతంతుమ, మైనర్ కుమారుడు, కుమార్తెను వదిలి మరణించాడు - వీభజన కోసం వీతంతుమ దాఖలు చేసిన దావా - దావాలలో జారీ అయిన రాజీ డిక్రీ - వారసత్వ చట్టం అమలులోకి రాకముందు డిక్రీ జారీ - వారసత్వ చట్టం అమలులోకి వచ్చిన తరువాత అప్పీలుదారు-కుమారుడు తన తల్లితో కలిసి మూడవ పక్షానికి అనుకూలంగా బహుమతి దస్తావజును అమలు చేశారు - ఈ దస్తావజులలో వీతంతుమ రాజీ డిక్రీ కింద ఆస్తులపై తనకు పరిమిత జీవితకాల పర్యవేక్షణ ఉందని అంగీకరించినది - ఎస్టేట్ లను రద్దు చేసిన తరువాత పరతనాదీ-కుమార్తె భర్త ర్నైత్ వారీ పట్టా కోసం కలయిమ్ దాఖలు చేశారు - అప్పీలుదారు-కుమారుడి దావాను తీరస్కరించిన సెటిల్మెంట్ అధికారి, పరతనాదీ-కుమార్తె భర్తకు అనుకూలంగా పట్టాను మంజూరు చేశారు - అప్పీలేట్ అధికారి సెటిల్మెంట్ ఆఫీసర్ ఉత్తరములను రద్దు చేసి, అప్పీలుదారు-కుమారుడు మర్యు అతని తల్లికి అనుకూలంగా పట్టా మంజూరు చేసినది - అప్పీలుదారుని తల్లి పరతనాదీకి అనుకూలంగా వీలునామా అమలు చేసినది - కుమార్తె, రాజీ కింద పొందిన ఆస్తిని వారసత్వంగా ఇవ్వడం - వీలునామా కింద ఆస్తులను సవాధీనం చేసుకునేందుకు పరతనాదీ-కుమార్తె దాఖలు చేసిన దావాను

టోరయల్ కోర్టు కౌంటర్వేస్సిందో - అప్వీల్ వై హైకోర్టు దావాను డిక్రీ చేసింది - సుప్రీంకోర్టులో అప్వీల్ - నోరీణయించారు, ఏదైనా దస్తావేజు కింద ఒక హిందూ మహిళకు ఉన్న హక్కు ముందుగా ఉన్న హక్కుకు గుర్తించుటగా ఉంటే, దస్తావేజు కింద పరిమిత హక్కు సూచించబడినప్పటికీ, చట్టంలోని సెక్షన్ 14 (1) అమలు ద్వారా సంపూర్ణ హక్కుగా వసీతరీచబడుతుంది - మరొకవైపు, దస్తావేజు కింద మౌదలీసారీగా ఒక హక్కును వొందనట్లయితే, అప్పుడు సెక్షన్ 14 లోని సబ్ సెక్షన్ (2) ఆకర్షించబడుతుంది మరీయు అందువల్ల, సెక్షన్ 14 లోని సబ్ సెక్షన్ (2) ను అమలు చేయడం ద్వారా దస్తావేజు కింద వొందన హక్కు వసీతరీచబడదు - చట్టంలోని సెక్షన్ 14 లోని సబ్-సెక్షన్ (1) కాకుండా సెక్షన్ 14 లోని సబ్-సెక్షన్ (2) ఆకర్షించబడుతుంది.

సీ. మసీలమణి ముదలీయార్ & అదర్స్. v. ఐడల్ ఆఫ్ శ్రీ సామాజికాధికారాని తిరుకోయిల్ & అదర్స్, [1996] 6 SCC 525, సూచించబడింది.

సీవీల్ ప్రొసీజర్ కోడ్, 1908: సెక్షన్ 9.

సీవీల్ కోర్టు - యొక్క అధికార పరిధి - ఎప్పుడు మినహాయించబడుతుంది - ఆంధ్రప్రదేశ్ (ఆంధ్ర ప్రాంతం) ఎస్టేట్ (రద్దు మరియు రైతావారీ మార్పు) చట్టం, 1948 - సీట్లమంట్ అధికారి ద్వారా పట్టా మంజూరు చేయడం - నోరీణయించారు, చట్టం ఇప్పటికీ ఉన్న హక్కును హరిస్తోంది, కౌతల హక్కులను సృష్టించుతుంది మరియు టోరీబయినలు ప్రత్యేక కలయిక లను వీచారించాలి మరియు ప్రాథమిక అధికారీ ఉత్తరాలకు వ్యతిరేకంగా అప్వీల్ రూపం అందించబడింది - తద్వారా చట్టం కింద నోరీణయాత్మకమైన హక్కు మరియు పరిష్కారాని చట్టం కింద జారీ చేసిన ఉత్తరాల ద్వారా ఖరారు చేయబడుతుంది - తద్వారా, అవసరమైన

అంతరార్థం ద్వారా, సోవోల్ కోర్టు యొక్క అధికార పరిధి మినహాయించబడింది.

వట్టచిరుకూరి వోల్జ్ పంచాయతీ v. నోరో వంకటరామ దీక్షితులు & అదర్స్, [1991] సప్. 2 ఎస్ సో సో 288, సూచించబడింది.

సోవోల్ అప్పీల్ అధికార పరిధి: సోవోల్ అప్పీల్ నం. 711/1986.

ఏ. నం. 543/1977 లో ఆంధ్రప్రదేశ్ హైకోర్టు 20.3.85 న ఇచ్చిన తీర్మానం మరియు ఉత్తరాలను చూడండి.

సో. సీతారామయ్య, జి. పరభాకర్ మరియు జి. నరసింహులు అప్పీలుదారు తరపున.

ఎ. సుబ్బారామ మరియు కౌ. రామ కుమార్ పరతివాది తరపున.

కోర్టు ఈ క్రింది ఉత్తరాలను వాలువరించింది:

పరతీయక అనుమతి ద్వారా ఈ అప్పీలు 20.3.1985 న ఆంధ్రప్రదేశ్ హైకోర్టు డివిజన్ బంచ్ అప్పీల్ నంబర్ 543/1977 లో ఇచ్చిన తీర్మానం నుండి తలొత్తుతుంది.

అంగీకరించబడిన వాస్తవాలు ఏమీటంటే, వీ. సత్యనారాయణ అనే వ్యక్తి తన భార్య శ్రీమతి రాఘవమ్మ పేరిట 2.66 ఎకరాల మాగాణి భూమిని 1950 డిసెంబర్ 1 తేదీన వీలునామా అమలు చేశాడు, అలాగే తన కుమార్తె ఇక్కడ పరతివాదిగా ఉన్న శ్రీమతి సీతారామరత్న రంగనాయకమ్మ పేరిట వారసత్వంగా మరో బహుమతి దస్తావేజును అమలు చేశాడు. ఆయన తన వీరసత్వం రాఘవమ్మ, తన మైనర్ కుమారుడు, ఇక్కడ అప్పీలుదారు మరియు అతని కుమార్తె పరతివాదినీ వదిలి 1950 డిసెంబర్ 2 న మరణించారు. తదనంతరం, అతని వీరసత్వం రాఘవమ్మ తనకు,

అప్పటినుండి మధ్య అనన్ ఆస్తులను సమాన వాటాలుగా వాటాజీతాలను తొనాల్ సబ్ క్లెయిమ్లలో ఓఎస్ నం. 182/53 ను దాఖలు చేశాం. అందులో ఒక రాజీ అమలు చేయబడింది మరియు ఎగ్జిబిట్ ఎ-11 కింద దాని నిబంధనల ప్రకారం 1955 జూలై 13 ఒక డిక్రీ ఆమోదించబడింది. ఈ డిక్రీ ప్రకారం, ప్రతివాదీ రంగనాయకమ్మకు అనుకూలంగా వారసత్వంగా ఇచ్చిన ఆస్తిని ధ్వంసం చేశారు. అప్పటినుండి మూడవ పక్షానికి ప్రకారమిచ్చిన ఆస్తులు కూడా ధ్వంసం చేయబడ్డాయి. మిగిలిన ఆస్తిని 6.5 ఎకరాల సమాన వాటాలుగా వాటాజీతం, రాఘవమ్మ మరణానంతరం అప్పటినుండి తొలిగా ఇచ్చి హక్కును కల్పించారు. తదనంతరం, 1959 ఏప్రిల్ 25 న, అప్పటినుండి తన తల్లితో కలిసి మూడవ పక్షానికి అనుకూలంగా 1.5 ఎకరాల ప్రాంతంలో మరొక బహుమతి పత్రాన్ని అమలు చేశాడు, ఇందులో ఎగ్జిబిట్ ఎ-11 కింద రాజీ డిక్రీ కింద రాఘవమ్మకు కలిగి ఉన్న ఆస్తికి ప్రతిష్టా ప్రయోజనాన్ని మంజూరు చేసినట్లు ఆమె అంగీకరించింది. తదనంతరం, రాజీ డిక్రీ కింద ఉన్న ఆస్తులపై తనకు జీవితకాల ప్రయోజనం ఉందని ఆమె అంగీకరించింది. అదేవిధంగా, అప్పటినుండి ప్రతిష్టా యజమానిగా తన జీవితకాలంలో ఆస్తిని అనుభవించడానికి తన తల్లికి అనుకూలంగా ఎగ్జిబిట్ ఎ-4 కింద 1.97 ఎకరాల ప్రాంతంలో మరొక బహుమతి పత్రాన్ని అమలు చేశాడు. ఆమె అంగీకరించింది, అమలు చేశాంది మరియు జీవితాంతం అనుభవించింది. ఇది కూడా ఎగ్జిబిట్ ఎ-11 కింద రాజీ డిక్రీకి అనుగుణంగా ఉంది. అందులో కూడా ఎ-11 కింద రాజీ డిక్రీలో తనకు జీవితకాల ప్రయోజనం ఉందని ఆమె అంగీకరించారు. ఏప్రిల్ (ఏఏ) ఎస్టేట్ (మరియు రైతవారీ మార్పు) చట్టం 1948 (సంక్షిప్తంగా 'రెడ్డు చట్టం') కింద ఈ ఎస్టేట్ ను రెడ్డు చేసిన తర్వాత చట్టంలోని సెక్షన్ 15 కింద కలయిక దాఖలు చేశారు. దాని ప్రకారం ప్రతివాదీ భర్త రైతవారీ పట్టా కోసం దానిని వేశాడు. సెక్షన్ 15 అధికారి అప్పటినుండి వాదనను తిరస్కరించి, ప్రతివాదీ భర్త అయిన కృష్ణమూర్తికి పట్టా మంజూరు చేశారు. అప్పటిల్ పై ఎ ఎస్ నం. 84/61లో

1962 డిసెంబర్ 3న అప్పీల్స్ అథారిటీ ఆ ఉత్తరమలను రద్దు చేసి అప్పీలుదారు నం.1 మరియు అతని తల్లి రాఘవమ్మకు ఉమ్మడి పట్టా మంజూరు చేసింది. 1973 ఏప్రిల్ 7న ఆమె మరణించినప్పుడు, అప్పీలుదారు దరఖాస్తు దాఖలు చేశారు మరియు మొదటి అప్పీలుదారుకు మాత్రమే చాందేటి పట్టా మంజూరు చేయబడింది.

ఎగ్జిబిట్ ఏ-11 కింద పొందిన ఆస్తిని పరతవాదీ వారసత్వంగా ఇవ్వడానికి అనుకూలంగా రాఘవమ్మ వీలునామా అమలు చేసింది. దీనికి కొనసాగింపుగా, 1972 జూలై 6 నాటి వీలునామా పరకారం ఆస్తులను స్వాధీనం చేసుకోవడానికి పరతవాదీ ఓఎస్ నం. 94/73 ను దాఖలు చేశారు. ట్రియల్ కోర్టు ఈ వ్యూజ్మెంట్ కంట్రీవేసింది. అప్పీలుపై డిక్రీ చేయబడింది. అందువలన, పరత్యేక అనుమతి ద్వారా ఈ అప్పీల్.

పరోశీలన కోసం తలాత్తే ఏకైక పరశన ఏమీటంటే: మొదటి పరతవాదీ మరియు అప్పీలుదారుడి తల్లి రాఘవమ్మకు సెక్షన్ 14 లోని సబ్ సెక్షన్ (2) ను ఆకర్షించే రాజీ డిక్రీ ఎగ్జిబిట్ ఏ-11 కింద పరోమిత ఎస్టేట్ ఉందా లేదా హిందూ వారసత్వ చట్టం, 1956 (సెక్షన్ పతంగా, 'చట్టం') లోని సెక్షన్ 14 లోని సబ్ సెక్షన్ (1) అమలు ద్వారా దానిని సంపూర్ణ ఎస్టేట్ గా వారసత్వం చేశారా. హైకోర్టు ఈ పరతవాదీకన ముందుకు సాగింది, రాఘవమ్మ, సత్యనారాయణ వీతంతుమ కనుక ఆమెకు హిందూ మహిళ ఆస్తి హక్కు చట్టం, 1937 పరకారం వీధిజన హక్కు ఉందని, అందువల్ల, ఎగ్జిబిట్ ఏ-11 రాజీ డిక్రీ కింద ఆమె సంపాదించిన ఆస్తిని వీధిజనానికి దాని వేసే హక్కు ఆమెకు ఉన్నప్పుడు, సంపూర్ణ ఎస్టేట్ గా వారసత్వం చేసిన నిర్ణయానికి ఆమె ముందుగా ఉన్న హక్కుకు గుర్తింపుగా ఉంటుంది. అందువల్ల, చట్టంలోని సెక్షన్ 14 లోని సబ్-

సౌకష్ణన్ (1) అమలు ద్వారా, హాక్కును సంమార్ణ ఎస్టేట్ గా వీసతరించబడింది.

హైకోర్టు తీసుకున్న అభిప్రాయం చట్టపరంగా సర్వైనదేనా అన్నదే పరశ్న. అప్పీలుదారు తరఘన హాజరైన గౌరవ సీనియర్ న్యాయవాదో శ్రీ సీ. సీతారామయ్య, 1959 ఏప్రిల్ 25న మొదటి అప్పీలుదారుడు తన తల్లి రాఘవమ్మతో కలిసి మూడవ పక్షానోకి అనుకూలంగా సంయుక్తంగా అమలు చేసిన పరోక్షకార పత్రాలు ఎగ్జిబిట్ లు బి-3, ఎ-4 ఆధారంగా మరియు రాఘవమ్మ పత్రంపై సంతకం చేసినందున, రాజీ డిక్రీ, ఎగ్జిబిట్ ఎ-11 పరకారం తనకు జీవితకాల పరయోజనాలు మాత్రమే ఉన్నాయనో అంగీకరించారనో, ఆమెకు జీవితకాల పరయోజనం ఉందనో మరియు ఆమె మరణించిన తర్వాత ఆస్తి మొదటి అప్పీలుదారుకు తరిగో వస్తోందనో, ఆమె అమలు చేసిన వీలునామా చాలదనో లేదా అప్పీలుదారుడనో కట్టడో చేయదనో వాదించారు. ఈ వీషయానో దృష్టిలో ఉంచుకునో, చట్టంలోనో సౌకష్ణన్ 15 కింద సౌటీల్ మౌంట్ అధికారి మంజూరు చేసిన పట్టా దృష్టిలో హైకోర్టు తీసుకున్న అభిప్రాయం సర్వైనదో కాదు మరియు దావా కూడా సమర్థించదగినదో కాదు. సౌకష్ణన్ 14(2) కింద ఉన్న హాక్కు పరోమిత హాక్కు మాత్రమే, అందువల్ల, పరతవాదోకి అనుకూలంగా ఎ-11 కింద ఆమెకు ఉన్న ఆస్తిని వీలునామా చేసే హాక్కు ఆమెకు లేదు.

మరోవైపు పరతవాదో తరఘన హాజరైన గౌరవ న్యాయవాదో శ్రీ ఎ. సుబ్బారామ, రాజీ డిక్రీ 1955 జూలై 30 నాటిదనో, అంటే వారసత్వ చట్టం అమలులోకి రావడానోకి ముందు నాటిదనో వాదించారు. ఇదో ఆమె ముందుగా ఉన్న హాక్కుకు గుర్తింపుగా మాత్రమే, ఆమె భర్త ఒక వీలునామా అమలు చేసినప్పటికీ, దానో కింద ఆమె జీవితానోకి 2.66 ఎకరాలను నోరవహణ కోసం వారసత్వంగా ఇచ్చారు, దీనినో ఆమె అంగీకరించలేదు. మరోవైపు, తన భర్త ఆస్తిలో వీతంతుమ ఎస్టేట్ గా తన హాక్కును నొక్కో చొబుతూ, ఆస్తిని తనకు

మరీయు ఇక్కడ అప్రపీలుదారు అయిన తన కుమారుడికి మధ్య రౌండు సమాన వాటాలుగా వీభజించాలని ఆమౌ దావా వసీందీ. అందులో, ఎగ్జిబిట్ ౧-11 కింద రాజీ డిక్రీ అమలులో వచీచీందీ. ఈ రాజీ ఆమౌకు గతంలో ఉన్ నీర్వహణ హక్కును మనరుద్ఘాటీస్తుందీ. అందువల్ల, ఎగ్జిబిట్ ౧-11 కింద ఇదీ మౌదటిసారి పొందీన హక్కు కాదు. ఇదీ ఆమౌ గతంలో ఉన్ నీర్వహణ హక్కుకు గుర్తీంపు మాతీరమీ. అందువల్ల ఎగ్జిబిట్ ౧-11 కింద ఆమౌకు ఇచీచీన ఆస్తులు చట్టంలోనీ సొక్షన్ 14(1) అమలు దీవారా సంపూర్ణ హక్కుగా వీస్థరీంచాయీ. 1959 ఏప్రిల్ 25న ప్రతీవాదీ తల్లీ రౌఘవమ్మ మరీయు మౌదటి అప్రపీలుదారు మధ్య అమలు చేయబడిన ఎగ్జిబిట్ ౧-3, ౧-4 బహుమతీ పతీరాలను ఆ సమయంలో వారీదీదరీ మధ్య ఉన్ పరస్పర ఆప్యాయతను దృష్టిలో ఉంచుకునీ అర్థం చేసుకోవాలీ. అందువల్ల, రాజీ డిక్రీ కింద ఉన్ ఆస్తిపై ఆమౌకు జీవీతకాల ప్రయీజనాలు మాతీరమీ ఉన్నాయనీ ఒక ప్రస్థావన ఉన్పటికీ, ఆమౌ జీవీతకాలంలో ఆస్తులను తన కుమార్తీ-ప్రతీవాదీకి అనుకూలంగా ఆస్తులను వీలునామా చేయడానీకి ఇదీ ఆమౌకు అడ్డంకీ కాదు. అందువల్ల, సొక్షన్ 14(1) కింద ఆమౌకు ఉన్ సంపూర్ణ హక్కును ఆమౌ ఎగ్జిబిట్ ౧-3, ౧-4లను అంగీకరీంచడం దీవారా రదీదు చేయలీము. వీలునామా కింద ఆమౌ హక్కును నీర్వహరీంచాలీసీన అవసరం ఉన్నందున, మౌదటి ప్రతీవాదీ పట్టా కోసం క్లయీమ్ చేస్థూ సొట్లీమ్ంటీ అధీకారులను ఆశ్ఠరయీంచాలీసీన అవసరం లదీనీ కూడా వాదీంచారు.

ఈ పరీస్థితులలో, రదీదు చట్టంలోనీ సొక్షన్ 15 ప్రకారం మంజూరీన పట్టా సీవీల్ కోర్టు వీచారణలోకి వాళ్లడానీకి అడ్డంకీగా నీలవదు.

ఆయీ వాదనల దృష్టిలో, పరీగణనలోకి తీసుకోవాలీసీన ప్రశ్న ఏమీటంటీ, రాజీ డిక్రీ, ఎగ్జిబిట్ ౧-11, ఇదీవరకీ

ఉన్ఫన హక్కును గుర్తించడానోకో మాత్రమేనా లేదా రాఘవమ్మ తన పరోమిత హక్కును వోస్ తరంచించా?

ఏదైనా దస్ తావేజు కింద ఒక హిందూ మహిళకు ఉన్ఫన హక్కు ముందుగా ఉన్ఫన హక్కుకు గుర్తంపుగా ఉంటే, దస్ తావేజు కింద పరోమిత హక్కు సూచించబడినవ్ పట్కీ, చట్టం యొక్క సాక్షన 14 (1) అమలు ద్వారా పరోమిత హక్కును సంపూర్ణ హక్కుగా వోస్ తరంచబడుతుందనోదో బాగా స్థిరపడిన చట్టపరమైన స్థితి. మరొకటే, పతరం కింద మొదటిసారి హక్కును పొందనట్లయితే, సాక్షన 14 లోనో సబ్ సాక్షన (2) ఆకర్షించబడుతుందో మరయు అందువల్ల, సాక్షన 14 లోనో సబ్ సాక్షన (2) అమలు చేయడం ద్వారా దస్ తావేజు కింద పొందన హక్కు వోస్ తరంచబడదు.

స. మసలమణి ముదలియార్ & అదర్స్. v. ఐడల్ ఆఫ్ శ్రీ సవామినాథస్వామి తిరుక్కోయిల్ & అదర్స్, [1996] 6 SCC 525 కేసులో ఇటీవల ఇచ్చిన తీర్పులో ఈ వాదనానో ఈ కోర్టు పరోగణనలోకో తీసుకుంది. పేరా 27లో, ఈ కోర్టు, మాత్రం కేసు చట్టానో పరోశీలించిన తరువాత, ఈ కోర్టో వోధంగా నోర్ణయించింది:

"ఈ కోర్టు నోర్ణయించినట్లుగా ఆస్తి సముహారజన సాక్షన 14లోనో సబ్ సాక్షన (1)ను ఆకర్షించినట్లయితే, సబ్ సాక్షన (2) అమలులోకో రాదు. దస్ తావేజు, పతరం లేదా సాధనం మొదలైన వాటి కింద ముందుగా ఉన్ఫన హక్కు యొక్క ఎటువంటి జాడ లేకుండా మొదటిసారిగా సముహారజన జరిగితే, సాక్షన 14 లోనో సబ్ సాక్షన (2) ఆకర్షించబడుతుంది. సబ్ సాక్షన (2) మనహాయింపు స్వభావంలో ఉన్ఫనందున, ఇదో సబ్ సాక్షన (1) యొక్క కార్యచరణను చుట్టుముట్టదు మరయు తుడిచివేయదు. సాక్షన 14లోనో సబ్ సాక్షన (2) స్వతంత్రంగా దానో స్వంత రంగంలో పనోచోస్తుంది. సాక్షన 30 ప్రకారం హిందువు

ఆస్తిని వాక్రయించే హక్కును ఈ దృక్పథంలో అర్థం చేసుకోవాలి మరియు చట్టం అమల్లోకి వచ్చిన తరువాత అమలు చేయబడినప్పటికీ, ఒక దస్తావేజు, పత్రం లేదా సాధనం కింద ఒక హిందూ మహిళ కలిగి ఉన్న ఆస్తిపై ఆంక్షలు వాదించే పర్యవేక్షణం జరిగితే, దానిని పర్యవేక్షణం వాస్తవాలకు మరియు పర్యవేక్షణం వాలుగులలో అర్థం చేసుకోవాలి మరియు హిందూ మహిళ తన ముందుగా ఉన్న హక్కుకు గుర్తింపుగా ఆస్తిని సంపాదించిందా లేదా కలిగి ఉందా లేదా ముందుగా ఉన్న హక్కుకు ఎటువంటి చిహ్నాలు లేకుండా దస్తావేజు కింద మొదటిసారి హక్కులను పొందుతుందా అని అర్థం చేసుకోవాలి. సమాధానం సానుకూలంగా ఉంటే, సెక్షన్ 14 లోని సబ్ సెక్షన్ (1) ఆకర్షించబడుతుంది. ఈ విధంగా, సెక్షన్ 14 లోని ఉప-విభాగాలు (1) మరియు (2) రెండింటికీ వాటి మార్త చర్య ఇవ్వబడుతుంది, ఇవి నిష్పలమైనవిగా లేదా తప్పించుకునే మార్గంగా సహాయపడవు".

గౌరవ సీనియర్ న్యాయవాది శ్రీ సీ. సీతారామయ్య గారు ఈ పేరాపై ఆధారపడుతూ, ఆమో రాజీ డిక్రీ, ఎగ్జిజిటివ్ ఎ-11 కింద తన పరిమిత హక్కును అంగీకరించినందున, రాజీ డిక్రీ కింద ఆమో మొదటిసారి పరిమిత హక్కును మార్తరమే పొందారని, అందువల్ల సెక్షన్ 14లోని సబ్ సెక్షన్ (1) ఆకర్షించబడుతుందని వాదించారు. మరోవైపు, ఈ కేసులో వాస్తవాలకు ఈ సూత్రం మార్తగా వర్తించుతుందని గౌరవ న్యాయవాది శ్రీ ఎ. సుబ్బారామ వాదించారు. అక్కడ కూడా ఒక రాజీ ఉత్తరం అమలు చేయబడింది. దాని కింద, వీక్షణం యొక్క పరిమిత ఎస్టేట్ ను చట్టంలోని సెక్షన్ 14 (1) ను అనుసరించి సంపూర్ణ ఎస్టేట్ గా వాస్తవం చేసే హక్కు ఇవ్వబడింది, అందువల్ల, ఈ సూత్రం అతనికి అనుకూలంగా ఉంది అని వాదించారు.

ఆయా వాదనల దృష్ట్యా, పోరశాసన ఏమీటంటే; ఏ-11 దసోతావోజు కింద రాఘవమోమకు ఎలాంటి హాక్కు లభించిందో? ఎగ్జిబిట్ ఎ-11 ఈ క్షరీందో వోధంగా సోపష్టంగా పోరక్షాందో:

"వాదో ఇక్షకడ జతచోయబడోన పోరణాళీకలో నోలీరంగు పానోసోలలో లో గురొతొంచబడోన ఆసోతొనో పొందుతారు మరొయు ఆమో మరణించోన తరువాత అదో మొదటి పోరతొవాదో (మొదటి అపోపీలుదారు) కు బదోలీ చోయబడుతుందో మరొయు మొదటి పోరతొవాదో ఇక్షకడ పోరణాళీకలో చూపొన అవశోష ఆసోతులను పొందుతారు. (రాజో పోటిషనలో లో మరొంత పూరొతొగా వోవరొంచబడోందో)".

షోరీ సుబోబారామ సరొగ్గా వాదొంచొనటొలుగా, 1955 జూలైలో ఒక రాజో డొక్షరీ జారీ అయొన మొట వాసోతవమో. ఇదో ఆమో ముందుగా ఉనొన హాక్కుకు గురొతొంపొగా ఉందో. కొనో ఆమో తన పరొమొత హాక్కును ఎలా అరొథం చోసుకుందో తదుపరొ పతొరాల్లో పోరతొబొంబొసొతుందో, దోనొకొ ఆమో ఒక పక్షంగా అంగొకరొంచబడొందో మరొయు రాజో డొక్షరీకొ అనుగుణంగా చటొటం అమలులోకొ వచొచొన తరొవాత వొయవహరొంచొందో. మొదటి పోరతొవాదో మరొయు మొదటి అపోపీలుదారునో తలొలో రాఘవమోమ, రాజో డొక్షరీ కింద ఉనొన 1.5 ఎకరాల భూమొనొ మూడవ పక్షానొకొ అనుకూలంగా వొక్షరయ పతొరానొనొ ఎగ్జిబిట్ బొ-3 ను అమలు చోసొందో. అందులో ఆమో రాజో డొక్షరీ, ఎగ్జిబిట్ ఎ-11 పరంగా తనకు జోవొతకాల పోరయొజనం ఉందనొ పోరతొయొకంగా పోరక్షాందో. అదవొధంగా, 1.90 ఎకరాల భూమొకొ సంబంధొంచొ మొదటి అపోపీలుదారు రాఘవమోమకు అనుకూలంగా బహుమతొ పతొరానొనొ అమలు చోశారు. దొనొ కింద, రాజో డొక్షరీ కింద పరొమొత ఎసొట్టొట్ కు మొతొరమొ కొకుండా, తన జోవొతకాలంలో అనుభవొంచడొనొకొ ఎగ్జిబిట్ 4 కింద తన పరొమొత హాక్కును మరొయు రాజో డొక్షరీ పోరకారం ఇచొచొన సొవాధొనను కూడా ఆమో అంగొకరొంచొందో. ఈ వొధంగా, చటొటం అమలులోకొ వచొచొన తరువాత, 1959లో ఎగ్జిబిట్ ఎ-3 మరొయు ఎ-4లో, రాజో డొక్షరీ, ఎగ్జిబిట్ ఎ-11 కింద తొను పొందొనదొ, మొదటి అపోపీలుదారు అయొన తన కుమారుడొకొ తొరొగొ ఇచొచొ

నోబంధనతో పరోమిత హక్కుకు అనో ఆమౌ అంగీకరించినట్లు చూడవచ్చు. అందువల్ల, రాజీ డిక్టరీ కింద మౌదలీసారీగా తనకు పరోమిత హక్కుకు మాత్రమే ఉందనో ఆమౌ అంగీకరించినట్లు చూడవచ్చు. తద్వారా సౌక్ష్మన 14లోనో సబ్ సౌక్ష్మన (1) కాకుండా సౌక్ష్మన 14లోనో సబ్ సౌక్ష్మన (2) ఆకర్షించబడుతుంది. అంతేకాదు, సౌటీలమౌంట్ అధికారి కూడా రద్దు చట్టంలోనో సౌక్ష్మన 15 ప్రకారం రైతవారో పట్టా మంజూరు చేస్తూ ఉత్తరాలు జారీ చేశారు, అదో అంతమమైంది.

వట్టీచారుకూరో వోలజ్జ్ పంచాయత్ v. నోరో వౌంకటరామ దీక్షితులు & అదర్స్, [1991] సప్. 2 ఎస్ సో సో 288, లో ఈ కోర్టు మాత్రం కేసు చట్టానో పరోగణనలోకి తీసుకున్న తరువాత, సౌటీలమౌంట్ అధికారులు మంజూరు చేసిన పట్టా యొక్క ఖచ్చితవౌనో పరోశీలించడానోకి సోవోల్ కోర్టుకు ఎటువంటి అధికార పరోధో లేదనో ప్రకౌంది. సో పో సో సౌక్ష్మన 9 ప్రకారం, కోర్టులు, అందులోనో నోబంధనలకు లోబడి, సప్ష్టంగా లేదా పరోక్షంగా నోషేధించబడిన దౌవాల మనహౌ సోవోల్ సప్భౌవం కలిగిన అనో దౌవాలను వోచారించో అధికార పరోధో కలిగో ఉంటాయో. చట్టపరమైన హక్కును ఉల్లంఘించినప్పడు, అటువంటి సోవోల్ దౌవాల సప్ష్టించడానోకి వ్యతిరేకంగా నోషేధం ఉంటో తప్ప దౌవం ఉంటుంది మరియు సోవోల్ కోర్టు దౌవాల పరోగణనలోకి తీసుకుంటుంది. అందువల్ల, చట్టం యొక్క సాధారణ నోయమం ఏమీటంటో, సోవోల్ కోర్టులు సోవోల్ సప్భౌవం కలిగిన అనో దౌవాలను వోచారించో అధికార పరోధో కలిగో ఉంటాయో, వోటీల సప్ష్టంగా లేదా పరోక్షంగా నోషేధించబడిన దౌవాలను మనహౌయించో. నోయమం యొక్క ఉద్దేశ్యం ఏమీటంటో, చట్ట పాలన ద్వారా పాలించబడో ప్రజాస్మామ్య వ్యవస్థలో, హక్కు మరియు పరోక్షకారం ఉనోకి అనుకూలంగా ప్రతీ ఊహ చేయబడుతుంది మరియు సోవోల్ కోర్టు యొక్క అధికార పరోధో భౌవించబడుతుంది. అందువల్ల,

మనహూయింపు సాధారణంగా అసాధారణంగా ఉంటుంది. సాధారణంగా సోవోల్ కోర్టుల పరోధనో మనహూయింపచేసేపుడు కోర్టు నోబంధనలను కఠినంగా పరోగణిస్తోతుంది. ఏదేమైనా, సోవోల్ వాదాల యొక్క సోవోల్ న్యాయనీరణయం అభివృద్ధిలో, తీర్పుల పొండింగ్ మరయు కోరమానుగత దశలలో అసాధారణ జాప్యం కారణంగా, చట్టాలు జోక్యం చేసుకుంటాయో మరయు తక్కువ ఖర్చుతో కానీ సత్వర పరోక్షకారంతో వాదాల పరోక్షకారానోకో పరోత్యమామనాయ మారగొననో అందోస్తాయో. పరోమిత అధికార పరోధి ఉన్న ట్రిబ్యునల్ అధికార పరోధనో సోవోల్చలకపోతే మరయు వాదాననో నోశ్చయంగా నోరణయించలకపోతే, అటువంటి పరోస్థితిలో, పరోమిత అధికార పరోధి ఉన్న ట్రిబ్యునల్ సరోగొ అధికార పరోధనో సోవోల్చలకపో, వాదాననో తన పరోధిలోనో నోరణయించిందా అనో నోరణయించాలనో అవసరం కోర్టుకు ఉంటుంది. ఒక ట్రిబ్యునల్ కు అధికార పరోధనో కేటాయించినపుడు, న్యాయపరోధి యొక్క ముఖ్యమైన సూత్రాననో హాటించారా లోదా అనో కోర్టు పరోశ్చలించో, యోగ్యత ఆధారంగా నోరణయాననో ట్రిబ్యునల్ కు వదిలివేయడం కూడా సమానంగా సోధాపించబడింది. పరోత్యయేక ట్రిబ్యునల్ ఆదేశాలకు ఒక శాసనం అంతమతను ఇచ్చే చోట, దాహలో సోవోల్ కోర్టు సాధారణంగా చేసే పనో చేయడానోకో తగిన పరోక్షకారం ఉంటే, సోవోల్ కోర్టు అధికార పరోధనో మనహూయింపాలనో కూడా సమానంగా సోధిరపడిన చట్టపరమైన సోధానం. అయితే, నోరదోషట చట్టం యొక్క నోబంధనలను హాటించనో లోదా చట్టబద్ధమైన ట్రిబ్యునల్ న్యాయ పరోక్షరయ యొక్క పరోధమక సూత్రానోకో అనుగుణంగా వ్యవహరించనో కేసులను అటువంటి నోబంధన మనహూయింపదు. కోర్టు యొక్క అధికార పరోధి పై సోపషటమైన పరోమితో ఉన్న చోట, ఇవ్వబడిన పరోక్షకారాల యొక్క సమర్థత లోదా సామర్థయాననో కనుగొనడానోకో నోరదోషట చట్టం యొక్క పధకాననో పరోశ్చలించడం సముచితంగా ఉండవచ్చు, కానీ సోవోల్ కోర్టు యొక్క అధికార పరోధనో కానసాగించడానోకో నోరణయాత్మకమైనదో కాదు. సోపషటమైన

మనహాయింపు లనేనో చోట, పరోక్షకారాల పరోశీలన మరీయు
 ఉద్దేశానో కనుగొనడానోకో నోరదోషట చటటం యొక్క
 పథకం అవసరం అమతుందో మరీయు వచారణ ఫలితం
 నోరణయాత్మకంగా ఉండవచ్చు. తరువాత సందర్భంలో, శాసనం
 ఒక ప్రత్యేక హక్కు లోదా బాధ్యతను సృష్టించడం
 మరీయు హక్కు లోదా బాధ్యతను నోరణయించడానోకో
 ప్రకారమును అందించడం అవసరం మరీయు ప్రకాశన హక్కు
 లోదా బాధ్యతకు సంబంధించిన అనో ప్రకారమును అలా
 ఏర్పాటు చేసిన ట్రిబ్యునల్ నోరణయిస్తుందనో మరీయు
 పరోక్షకారాలు సాధారణంగా సోలీ క్లర్టులలో చర్యతో
 సంబంధం కలిగి ఉన్నాయా లోదా శాసనాల ద్వారా
 సూచించబడిందా లోదా అనో నోరదోషిస్తుందో. అందువల్ల, ప్రత్యేక
 కేసుకు శాసనం హక్కు మరీయు పరోక్షకారాలను అందిస్తుందా
 మరీయు చటటం యొక్క పథకం అందించిన వాదనం
 నోరణయాత్మకమైనదా మరీయు తద్వారా దానోకో సంబంధించి
 సోలీ క్లర్టు అధికార పరోధిని మనహాయింపుతో అనో
 వోషయనో పరోశీలించాలనో అవసరం ఉందో. సమాంతర్యం
 వచ్చిన తర్వాత భూ సంస్కరణలు ప్రభుత్వ వాదనలలో ఒకటి
 భూస్వామ్య భూపరిపాలన వ్యవస్థను రద్దు చేయడం
 మరీయు భూమి సాగుదారునోకో రైతవారీ పట్టా ప్రదానం
 చేయడం. తద్వారా, భూ సంస్కరణ చట్టాలు ముందుగా ఉన్న
 హక్కులను తుడిచివేసి, చటటం కింద కొత్త హక్కులను
 సృష్టించుతాయి. ఈ చటటం ట్రిబ్యునల్ కు సంబంధించిన
 వోషయలలో అధికార పరోధిని అందిస్తుందో మరీయు
 అప్రోప్రియ/మనఃపరోశీలనల సోపానకరమం దానో కింద ఆమోదించిన
 ఆదేశాలకు అంతిమత్వం ఇస్తుందో. తద్వారా, అవసరమైన
 ప్రభావంతో, భూ సంస్కరణ చట్టాల పరోధిలోకో వచ్చే సోలీ
 ప్రభావం గల దావాలను పరిగణనలోకో తీసుకునే సోలీ క్లర్టు
 అధికార పరోధి మనహాయింపబడిందో, ఇదో ట్రిబ్యునల్
 నోరణయానోకో అంతిమతను ఇవ్వడమే కాకుండా, ట్రిబ్యునల్
 ద్వారా వోషయలను పరోక్షకరించడానోకో వేగవంతమైన, చక్కైన
 మరీయు సరళమైన వాదనానో నోరణయిస్తుందో మరీయు
 భూమి సాగు చేసేవారోకో మంజూరు చేసిన రైతవారీ పట్టాను

సోషల్ చయిత్రమకమైనదాగా చేసేతుంది. సోషల్ ప్రగ్రాసీజర్ యొక్క సాధారణ ప్రకారం, చట్టాల పరిధిలోకి వచ్చే వోషయాలకు సంబంధించి సోషల్ దాహాల వారణ యొక్క అధికార పరిధి సమయం తీసుకుంటుంది మరియు అతని ఆర్థిక మద్దతు లోకవోషడం లోదా సోషల్ కోర్టులలో హక్కులను రక్షించడంలో లోదా అమలు చేయడంలో అసమర్థత మరియు అప్రోప్రియతల సోషానకరమం దాహా నయానానో ఓడోసేతుంది. అందువల్ల భూ సంస్కరణ చట్టాల కింద ఏర్పాటుచేసిన ట్రిబ్యునళ్లు ప్రగ్రాధమిక ప్రకారం సూత్రానో అనుసరించకపోతే, సోషల్ వ్యూజాలు మనహాయించబడతాయి. ఈ కేసులో, సంబంధిత చట్టం ముందుగా ఉన్న హక్కును హరిస్తుంది, చట్టం కింద కొత్త హక్కులను సృష్టించే మరొక ప్రకారం కోర్టులను వారించడానికి ట్రిబ్యునళ్లను కోరుతుంది మరియు ప్రగ్రాధమిక అధారోటి ఉత్తరమలకు వ్యతిరేకంగా అప్రోప్రియ రూపానో అందోసేతుంది. తదాహా చట్టం కింద నోరణయిత్రమకమైన హక్కు మరియు ప్రోషకారానికి చట్టం కింద జారీ చేయబడిన ఉత్తరమల దాహా అంతిమత ఇవ్వబడుతుంది. తదాహా, అవసరమైన అంతరార్థం దాహా, సోషల్ కోర్టు యొక్క అధికార పరిధి మనహాయించబడుతుంది.

అందువల్ల డిక్లరేషన్ కు అనుగుణంగా ఇవ్వబడు జారీ చేసిన డిక్లరేషన్ అంతిమంగా మారిన పట్టాను సోషల్ కోర్టు రద్దు చేయజాలదని తాలసేతుంది.

16.7.1972 నాటి వీలునామా ప్రకారం ఆమోకు బహుమతిగా ఇచ్చిన ఆస్తులకు డిక్లరేషన్ మంజూరు చేయడంలో డివీజన్ బాంబ్ సర్కైనది కాదని మేము అభిప్రాయపడుతున్నాము.

తదనుగుణంగా అప్రోప్రియ అనుమతించబడుతుంది. కానీ, ప్రోషోతిలో, ఖర్చులు లోకుండా.

అప్రోప్రియ అనుమతించబడింది.